

## 离家3000多公里 宁波学子二次入伍 选择驻守边疆

“家在浙江,为什么要去3000多公里外的新疆哈密当兵?”

“虽然偏远,但总要有人来啊。”

“也可以是别人啊?”

“为什么不能是我!”

12月17日,新疆哈密某部,偏远地区,气温零下18℃。24岁的宁波财经学院2023届毕业生周亮面对记者提问,回答得铿锵有力!这是他第二次入伍参军,选择到祖国最需要的地方去。

□现代金报 | 甬派  
记者 王冬晓

周亮在广东潮州某部  
曾是一名装甲步兵。



### A 他从小就有一个『英雄梦』

周亮在今年上半年临毕业前,通过大学生征兵入伍。“选择新疆,因为新疆是个好地方!”周亮对新疆充满向往,可老家浙江永康离新疆哈密有3000多公里,父母选择支持,但一开始却遭到了女友的反对。“我是个倔脾气,反对也没用!”周亮最终说服了女友。

周亮是侦察兵,他所在的新疆哈密某部位置偏远,人迹罕至,一年里有半年大雪覆盖。眼下,白天气温零下20℃甚至更冷,周亮每天要在户外训练8小时。“一早一晚特别冷,戴着厚厚的手套,手都是僵的,呼出来的气结成霜挂在防护面罩上。”周亮说,他知道边疆环境艰苦,“正是因为艰苦,我来才更有意义!”

周亮从小就有一个“英雄梦”。“小时候逢年过节,总会有人敲锣打鼓拎着礼物,到村里的‘光荣之家’慰问,家里有人当兵,就格外受人尊重。”周亮小的时候,就把军人和英雄画上了等号。

### B 他在严苛的训练中崭露头角

2018年,19岁的周亮通过社会征兵入伍,在广东潮州某部成为一名装甲步兵。他扛住了一轮轮严苛的体能训练和军事演练,在团队中崭露头角。这让他更加热爱军营。

“海训中武装泅渡这个项目,身上背着20多斤的装备,在海里游上800米至1000米;还有个项目,无负重海上游泳10000米,整个演练下来,我们班排在前三名。”周亮回忆当年自己为集体荣誉而战的成就感,觉得自己是个“英雄”。

正是周亮的出色表现,2020年他通过部队政策,招考进入宁波财经学院。今年毕业,面临“回部队”还是“进社会”的选择,周亮再次选择军营。这次对他而言,士兵不再是一个身份,而是一种职业。

“如果没有意外,哈密就是我的第二故乡了。”周亮在哈密某部驻守两个月,爱上了这里。“外面寒冷,军营很热”,“到祖国最需要的地方去,一腔热血报效祖国,这就是我的‘英雄梦’”……周亮说。

## 教育部发文 要求提升专硕比例

据新华社电 记者12月19日从教育部新闻发布会获悉,关于深入推进学术学位与专业学位研究生教育分类发展的意见于日前印发,要求进一步提升专业学位研究生比例,到“十四五”末将硕士专业学位研究生招生规模扩大到硕士研究生招生总规模的三分之二左右,大幅增加博士专业学位研究生招生数量。

“意见将‘分类发展’作为整个文件的主题和中心,成体系地推进学术学位和专业学位分类发展。”教育部学位管理与研究生教育司司长任友群介绍,意见明确学术学位和专业学位研究生教育都是我们国家培养高层次创新型人才的重要途径,两类学位同等重要,培养单位应予以同等重视。

根据意见,专业学位坚持需求导向,新增硕士学位授予单位原则上只开展专业学位研究生教育,新增硕士学位授权点以专业学位授权点为主,同时具有学术学位与专业学位的领域侧重布局专业学位授权点,以全面支撑行业产业和区域发展。

意见要求深入打造学术学位与专业学位研究生教育分类培养链条。学术学位的培养方案应突出教育教学的理论前沿性,鼓励学科交叉,在多种形式的学术研讨交流、科研任务中提升科学求真的原始创新能力。专业学位应突出教育教学的职业实践性,提倡采用案例教学、专业实习、真实情境实践等多种形式,提升解决行业产业实际问题的能力。



赴新疆前,宁财院毕业生周亮(右一)在车站留影。